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“η διαρκής δέσμευση των επιχειρήσεων για συμβολή στην 
οικονομική ανάπτυξη με παράλληλη βελτίωση της ποιότητας της 
ζωής των εργαζομένων και των οικογενειών τους, καθώς επίσης 
των κοινοτήτων και της κοινωνίας γενικότερα».

(WBCD, 1998)

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ)



«η έννοια σύμφωνα με την οποία οι επιχειρήσεις ενσωματώνουν 
σε εθελοντική βάση κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς 
προβληματισμούς στις επιχειρηματικές τους λειτουργίες και στις 
συναλλαγές τους με τα ενδιαφερόμενα μέρη τους”

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2001).

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ)



«η ευθύνη των επιχειρήσεων για την επίδραση που έχουν στην 
κοινωνία» 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2011)

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ)



Κοινωνικά υπεύθυνος οργανισμός είναι αυτός που, επιπρόσθετα στην πλήρη
συμμόρφωσή του με την ισχύουσα νομοθεσία (δηλαδή γενική και ειδική),
περιλαμβάνει στην καθημερινή του διαχείριση, στις δραστηριότητες, στη
φιλοσοφία και στη στρατηγική του τις βασικές αρχές της κοινωνικής ευθύνης
τόσο στις δεοντολογικές και κοινωνικές πτυχές του όσο και στις οικονομικές
και περιβαλλοντικές του πτυχές καθώς επίσης και στη σχέση του με τους
εργοδοτούμενους, τους προμηθευτές και τους πελάτες ή με εκείνους που
επηρεάζονται άμεσα ή έμμεσα από τις δραστηριότητές του ή βασίζονται σε
αυτόν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό.

Κοινωνικά Υπεύθυνος Οργανισμός



Παρ’ όλους τους διαφορετικούς ορισμούς υπάρχουν τρία σημεία για 

τα οποία υπάρχει συναίνεση. 

❑ Το ένα είναι ο εθελοντικός χαρακτήρας της Ε.Κ.Ε. Είναι όλες οι 

δράσεις που οι εταιρίες εφαρμόζουν πέρα από το νόμο.

❑ Το δεύτερο είναι η στενή σχέση της με την έννοια της βιώσιμης 

ανάπτυξης και 

❑ Το τρίτο ότι είναι στρατηγική επιλογή της επιχείρησης και όχι 

απλά δευτερεύουσα περιστασιακή επιλογή.  

ΕΚΕ



Τι ΕΙΝΑΙ ΕΚΕ;
ΤΙ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΚΕ;



x Συμμόρφωση με τη νομοθεσία 
x Φιλανθρωπία 
x Εμπορικές χορηγίες 
x Δημόσιες Σχέσεις 

✓ Επένδυση στην αξιοπιστία και την 
εμπιστοσύνη 

✓ Διαφάνεια και συνεχής διαλεκτικός 
διάλογος 

✓ Συνάρτηση αξιών και επιχειρηματικής 
στρατηγικής 

✓ Έμφαση σε ό, τι δημιουργεί προστιθέμενη 
αξία και μακροπρόθεσμη προοπτική 



Η ΕΚΕ είναι …

… ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ





17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης
Η επίτευξη, μέχρι το 2030, των πρόσφατα υιοθετηθέντων από τον Οργανισμό
Ηνωμένων Εθνών (Σεπτέμβριος 2015) δεκαεπτά (17) Στόχων Βιώσιμης (Αειφόρου)
Ανάπτυξης και των 169 Υποστόχων τους, απαιτεί μια ριζικά διαφορετική προσέγγιση
της Βιώσιμης Ανάπτυξης από τη χώρα μας.

Σε αντίθεση με τους προγενέστερους Αναπτυξιακούς Στόχους της Χιλιετίας
(Millennium Development Goals) με χρονοδιάγραμμα υλοποίησης την προηγούμενη
δεκαπενταετία, οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) είναι παγκόσμιοι / οικουμενικοί,
καθώς όλες οι χώρες, ανεπτυγμένες και αναπτυσσόμενες, υποχρεούνται να τους
υλοποιήσουν.



17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης

Οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) ορίζουν ευρέως τη βιώσιμη ανάπτυξη
καλύπτοντας θέματα όπως η φτώχεια, η ισότητα των φύλων, η υγεία, η εκπαίδευση, η
χρηστή διακυβέρνηση, η μετανάστευση, η κλιματική αλλαγή και η προστασία του
περιβάλλοντος.

Η διαδικασία υλοποίησης των Στόχων πρέπει να είναι συλλογική και συμμετοχική και 
απαιτεί τη συνέργεια του κράτους, αλλά και ολόκληρης της κοινωνίας. 



17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης



Ποδήλατο και Επιχειρήσεις

Ως τρόπος μεταφοράς και υγιεινής καθημερινής δραστηριότητας, η ποδηλασία μπορεί να
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην επίτευξη των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ).

Oι ΣΒΑ είναι μια παγκόσμια έκκληση για δράση, μεταξύ άλλων, για τον τερματισμό της
φτώχειας, τη προστασία του πλανήτη και τη διασφάλιση ότι όλοι οι άνθρωποι απολαμβάνουν
ειρήνη και ευημερία.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, η χρήση ποδηλάτων αυξάνεται: υπάρχουν ήδη πάνω από 2 δις
ποδήλατα σε χρήση σε όλο τον κόσμο, ενώ ο αριθμός αυτός προβλέπεται να ανέλθει σε 5 δις
μέχρι το 2050. Τα ποδήλατα είναι απλά και ανθεκτικά, ενώ η επισκευή τους είναι εύκολη και
οικονομική. Έχουν επίσης το ιδιαίτερο πλεονέκτημα ότι είναι ένα μεταφορικό μέσο που μπορεί
να αγοράσει και να συντηρήσει ο γενικός πληθυσμός.



Πώς το ποδήλατο συμβάλει στην επίτευξη των ΣΒΑ;
Η Παγκόσμια Ποδηλατική Συμμαχία (World Cycling Alliance) υπολόγισε ότι η ποδηλασία συνδέεται
άμεσα με την επίτευξη 11 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης.

• Πρόκειται για ένα προσιτό και απλό μέσο μεταφοράς που επιτρέπει την πρόσβαση στην
εκπαίδευση, την εργασία, την αγορά και τις κοινοτικές δραστηριότητες, τόσο στις αστικές,
όσο και στις αγροτικές περιοχές.

• Η ποδηλασία επιτρέπει την καλύτερη πρόσβαση στις αγορές τροφίμων και στις
κοινότητες.

• Έχει ευεργετικά αποτελέσματα για την υγεία λόγω μειωμένων εκπομπών ατμοσφαιρικής
ρύπανσης, μειωμένων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και αυξημένων επιπέδων
σωματικής δραστηριότητας.

• Βελτιώνει την πρόσβαση των γυναικών και των κοριτσιών στο νερό, τα σχολεία, τις
αγορές και την εργασία που διαφορετικά δεν θα ήταν προσβάσιμα μέσω των διαθέσιμων
μέσων μεταφοράς.



Πώς το ποδήλατο συμβάλει στην επίτευξη των ΣΒΑ;

• Ως ενεργειακά αποδοτικό μέσο μεταφοράς, χρησιμοποιεί την ανανεώσιμη ανθρώπινη 

ενέργεια με τον αποδοτικότερο τρόπο, ενώ η ηλεκτρονική ποδηλασία (e-cycling) προσφέρει 

πρόσβαση στη χρήση αποτελεσματικής τεχνολογίας ηλεκτρονικής κινητικότητας (e-

mobility).

• Ο τομέας της ποδηλασίας δημιουργεί περισσότερες θέσεις εργασίας για τον ίδιο κύκλο 

εργασιών από οποιονδήποτε άλλο τομέα μεταφορών. 

• Ο αυξημένος αριθμός ποδηλατιστών διευκολύνει τις κυβερνήσεις να δημιουργήσουν 

ανθεκτικές υποδομές και βιώσιμα συστήματα μεταφορών για την οικονομική ανάπτυξη 

και την ευημερία των ανθρώπων. 

• Η ποδηλασία είναι ένας αποτελεσματικός τρόπος χρήσης «ακριβού» και «δυσεύρετου» 

χώρου στις αστικές περιοχές, καθιστώντας έτσι τους οικισμούς πιο περιεκτικούς, ασφαλείς 

και βιώσιμους, ως υγιεινός, καθαρός και φθηνός τρόπος μεταφοράς. 



Πώς το ποδήλατο συμβάλει στην επίτευξη των ΣΒΑ;

• Η μεταφορά ανθρώπων και αγαθών με ποδήλατο ταιριάζει απόλυτα με την
ποικιλομορφία και την κλίμακα των περιφερειακών και τοπικών οικονομιών.

• Από περιβαλλοντικής απόψεως, είναι ένα σύμβολο για τη μείωση του διοξειδίου του
άνθρακα στις μεταφορές και τις κοινωνίες, ενώ προσφέρει τη δυνατότητα άμεσης
δράσης για το κλίμα. Οι κυβερνήσεις σε όλα τα επίπεδα μπορούν να αναλάβουν δράση
με την ενσωμάτωση της ποδηλασίας στις πολιτικές, τις στρατηγικές, την εκπαίδευση και
την ευαισθητοποίηση στον τομέα των δράσεων για την κλιματική αλλαγή.

• Τέλος, η συμμετοχή όλων των φορέων που εμπλέκονται στο ποδηλατικό κίνημα
υποστηρίζει την παγκόσμια σύμπραξη για την αειφόρο ανάπτυξη.



Ποδήλατο και Κυπριακές Επιχειρήσεις

Δημιουργία Κουλτούρας Δημιουργία Υποδομών

Σύνδεση με 
Δραστηριότητες & 

Ενδιαφερόμενα Μέρη



Ανάγκη Αλλαγής της Επιχειρηματικής Φιλοσοφίας

Σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά, υπάρχει η απαίτηση από τα

ενδιαφερόμενα μέρη, οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί:

▪ να λειτουργούν με υπευθυνότητα και διαφάνεια

▪ και να έχουν οικονομική ευρωστία

Η εφαρμογή υπεύθυνων επιχειρηματικών πρακτικών από τις επιχειρήσεις /

οργανισμούς, η σχέση τους με τους εργαζόμενους και την κοινότητα στην οποία

λειτουργούν είναι πιο σημαντικές από ό,τι στο παρελθόν.



Ανάγκη Αλλαγής της Επιχειρηματικής Φιλοσοφίας

Σήμερα υπάρχουν επιχειρήσεις και οργανισμοί που εφαρμόζουν έναν νέο τρόπο

διεξαγωγής των επιχειρηματικών τους συναλλαγών που προχωρά πέρα από

την φιλανθρωπία του παρελθόντος και περιλαμβάνει ευθύνη για το

περιβάλλον, εφαρμογή καλύτερων εργασιακών πρακτικών, φροντίδα για

τις τοπικές κοινότητες και αναγνώριση ότι η επιτυχία τους δεν εξαρτάται μόνο

από την ποιότητα ή την τιμή των προϊόντων / υπηρεσιών τους, αλλά και από το

πώς συνολικά αλληλοεπιδρούν π.χ. με τους εργαζομένους ή τις

κοινότητες και το πώς αντιμετωπίζουν το περιβάλλον.

Αυτή η προσέγγιση έγινε γνωστή ως Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.



… είναι το εθνικό επιχειρηματικό 
δίκτυο για την ΕΚΕ

www.csrcyprus.org.cy



To CSR Cyprus…

Το CSR Cyprus ιδρύθηκε το Νοέμβριο του 2016 με τη μορφή Μη Κερδοσκοπικού Σωματείου
(αριθμός μητρώου 4583) και αποτελεί το εθνικό επιχειρηματικό Δίκτυο για την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) στην Κύπρο. Κύριος σκοπός του Δικτύου είναι η προώθηση,
ανάπτυξη και εφαρμογή της ΕΚΕ και η προβολή της τόσο προς τον επιχειρηματικό κόσμο όσο
και προς το κοινωνικό περιβάλλον με απώτερο στόχο την ισόρροπη επίτευξη κερδοφορίας
και βιώσιμης ανάπτυξης.


